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B4_E7_BB_8F_c49_604325.htm （一）商品的使用价值和价值 

商品是用来交换的劳动产品，具有使用价值和价值两个属性

。 使用价值：使用价值是商品具有的效用，即能满足人类某

种需要的属性。使用价值是商品的自然属性，反映的是人与

自然的关系。使用价值是商品交换价值和价值的物质承担者

。 价值：凝结在商品中的一般人类劳动就是商品的价值。价

值是商品所特有的本质属性和社会属性，体现着商品生产者

之间相互比较劳动耗费量和交换劳动的社会经济关系。价值

是交换价值的基础或内容，交换价值是价值的表现形式。 商

品是使用价值和价值的矛盾统一体。首先，使用价值和价值

统一于商品之中，缺一就不成其为商品；其次，使用价值和

价值又相互排斥。商品生产者和消费者都不能既占有商品价

值又占有商品的使用价值。 例题1：商品是（ ）。 A.供别人

和社会使用的劳动产品 B.用来满足自己需要的劳动产品 C.具

有使用价值的劳动产品 D.用来交换的劳动产品 答案：D 解析

：商品是用来交换的劳动产品，具有使用价值和价值两个属

性，只有通过商品交换，生产者让渡了商品的使用价值实现

了价值，消费者支付了商品价值而获得了使用价值，商品中

使用价值和价值的矛盾才能得到解决。 例题2：商品是（ ）

。 A．用来交换的劳动产品 B．具有使用价值而没有价值的

劳动产品 C．具有价值而没有使用价值的劳动产品 D．交换

价值和价值的统一体 E．使用价值和价值的统一体 答案：AE 

例题3：使用价值是物品的（ ）。 A．自然属性 B．社会属性



C．有用性 D．交换属性 E．永恒属性 答案：ACE （二）具

体劳动和抽象劳动 生产商品的劳动具有二重属性，即具体劳

动和抽象劳动。 具体劳动：具体劳动是指在一定具体形式下

进行的劳动，具体劳动创造商品的使用价值，体现的是人与

自然之间的关系。 抽象劳动：抽象劳动是撇开劳动的具体形

式的一般人类劳动，抽象劳动形成商品价值，凝结在商品中

的抽象劳动是价值实体，体现的是商品生产者之间的社会经

济关系。 具体劳动和抽象劳动之间存在着矛盾统一的关系。

一方面，具体劳动和抽象劳动在时间上和空间上是统一的；

另一方面，具体劳动和抽象劳动又存在差别和矛盾（表现在

四个方面） 例题4：凝结在商品中的无差别的人类劳动是（ 

）。 A．具体劳动 B．抽象劳动 C．私人劳动 D．社会劳动 

答案：B 解析：抽象劳动是撇开劳动的具体形式的一般人类

劳动，抽象劳动对于生产任何商品的劳动来说都是相同的，

只存在量的差别。 例题5：抽象劳动是（ ）。 A．无差别的

一般人类劳动 B．形成商品的价值 C．反映人们之间的社会

经济关系 D．劳动的自然属性 E．商品经济特有的范畴 答案

：ABCE 解析：具体劳动反映的是人与自然的关系，使劳动

的自然属性；而抽象劳动体现着商品生产者之间的经济关系

，使劳动的社会属性，是商品经济特有的历史范畴（具体劳

动和抽象劳动又存在差别和矛盾之一）。 （三）商品的价值

量（掌握商品价值量的概念及其变化的影响因素） 1．概念 

商品的价值量：就是凝结在商品中的一般人类劳动的量。商

品的价值量不是由个别劳动者生产某种商品耗费的个别劳动

时间决定，而是由生产商品的社会必要劳动时间决定。 社会

必要劳动时间：社会必要劳动时间是指，在现有的社会正常



的生产条件下，在社会平均的劳动熟练程度和劳动强度下制

造某种使用价值所需要的劳动时间。 例题6：商品使用价值

和价值的统一性表现在（ ）。 A．使用价值是价值的物质承

担者，没有使用价值的东西不可能有价值 B．只有使用价值

没有价值的东西，不能成为商品 C．使用价值的大小决定价

值的大小 D．价值的大小决定使用价值的大小 E．有使用价

值的物品必然有价值 答案：AB 2．商品价值量变化的影响因

素 社会必要劳动时间不是固定不变的，它随着劳动生产率的

变化而变化，从而影响价值量发生相应的变化。劳动生产率

通常有两种表示方法：一是单位时间内生产的产品数量，二

是生产单位产品所消耗的劳动时间。单位商品的价值量与包

含在商品中的社会必要劳动量成正比，与生产该商品的劳动

生产率成反比。 决定和影响劳动生产率高低的因素主要有： 

（1）劳动者的平均熟练程度 （2）生产过程的社会组织形式 

（3）科学技术发展及其在生产中的应用 （4）生产资料的质

量和效能 （5）自然条件等 例题7：个别企业生产商品劳动时

间的缩短意味着（ ）。 A．商品价值量的减少 B．商品价值

量的增多 C．社会必要劳动时间减少 D．该企业劳动生产率

提高 答案：D 解析：劳动生产率是指劳动者生产某种商品使

用价值的效率，通常有两种表示方法，一是单位时间内生产

的产品数量，二是生产单位产品所消耗的劳动时间，所以个

别企业生产商品劳动时间的缩短也就是意味这该企业生产单

位产品所消耗的劳动时间减少了，该企业劳动生产率提高。

商品的价值量不是由个别劳动者生产某种商品耗费的个别劳

动时间决定，而是由生产商品的社会必要劳动时间决定，所

以个别企业生产商品劳动时间的缩短，既不意味着商品价值



量的变化，也不意味着社会必要劳动时间减少。*百考试题编
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